

# 沼气工程产品高值化利用科学技术普及模式研究

张晓川<sup>1</sup>，周磊<sup>2</sup>

(1.青岛汇君环境能源工程有限公司山东青岛266101；2.中国科协培训和人才服务中心北京100081)

**摘要：**随着沼气工程规模化和商业化发展，沼气工程项目持续盈利能力不强成为阻碍沼气行业良性发展的主要因素。文章通过分析沼气的三种主要产品：沼气、沼渣、沼液，结合国内外“三沼”产品的利用发展情况，探讨提出适宜我国国情的“三沼”高值化利用科学技术普及模式，以促进我国沼气产业快速发展。

## 1引言

中国是世界上沼气市场潜力最大的国家之一，但当前沼气产业的实际情况是：沼气发电难以上网，产出的热量因目前基础设施配套不完善往往难以有效利用，本地建网供气由于标准低，与天然气管网不匹配，导致投资大、气源小且不稳定，难以形成规模效应，除沼气工程自用及所在企业自用外，难以找到有价值的商业渠道；沼渣、沼液用作肥料看起来容易，但是实际真正有效利用和实现盈利的项目甚少；沼液消纳的问题仍然困扰沼气工程业主，尤其是特大型沼气工程业主。这与我国沼气规模小、原料分散难收集、运营成本高、产品市场开发不力、产品缺乏扶持政策等诸多因素相关。因此，探索构建适合我国国情的沼气产品价值链是促进我国沼气产业快速发展的有效途径。

## 2沼气高值化利用技术

### 2.1沼气国外利用现状与技术发展方向

我国目前对沼气的商业化开发还处于起步阶段，沼气利用率普遍较低，缺乏引导及商业渠道，不少沼气工程仍采用自给自足、燃烧放空等低值化利用方式，导致能源、资源的极大浪费，沼气工程运营困难。因此，借鉴国外商业化起步早、发展成熟的国家经验，对探索适宜我国的沼气发展方向具有重要的借鉴意义。

在沼气商业化利用方面，目前德国和瑞典走在了行业的前列。瑞典是世界上最早把沼气净化提纯成车用天然气的国家，在1996年就开始利用沼气制取车用燃料。瑞典政府十分重视可再生能源的发展，承诺2020年后全面使用生物质燃料，放弃石油燃料，力争成为世界上第一个全面使用可再生能源的无油国。在沼气发展方面，由于瑞典沼气发电的竞争力与其他清洁能源相比较弱，因此主要选择的是沼气制取车用燃料的高值化商业模式。目前，瑞典1/4的公共汽车、斯德哥尔摩3/5的出租车使用的是压缩生物天然气能源，压缩生物天然气加气站遍布全国[1]。同时，瑞典政府对沼气使用实施一系列

的优惠政策，推动沼气产业发展。

例如，沼气作为车用燃气可以免征能源税和CO<sub>2</sub>

排放税，减收气体燃料的车辆使用税等；另外，购买生物燃气汽车可以享受政府购车补贴等[2]。德国是世界上沼气发展最快的国家，得益于2000年德国出台的《可再生能源法》，这是第一部关于可再生能源的专门法律[3]。德国约有97%的沼气工程为热电联产，从2011年起，德国的沼气利用方式开始由热电联产向制备生物天然气转变，用沼气制备管道天然气和车用压缩天然气，计划到2020年建成沼气工程1.2万个，沼气发电量占全国发电总量的7.5%，提纯沼气的量占到天然气总用量的20%[4]。政府的政策引导、企业的市场化运作、沼气的高值化利用，是促进德国、瑞典沼气产业快速发展的关键因素。德国沼气利用以热电联产为主，开始注重发展生物燃气；瑞典沼气则以生物燃气为重点发展方向，特别是车用压缩天然气；两国走出了各自不同的商业化发展之路。

### 2.2沼气高值化利用技术

结合国际沼气发展，以及我国国情现状和政策导向，现对我国沼气高值利用的产品分析如下。

1) 车用生物燃气。沼气经净化提纯后，完全满足国家对车用燃气的要求——《车用压缩天然气》(GB18047-2017)，可以用于汽车燃用，在实际工程案例中甚至优于化石天然气的性能。我国的基本国情是“富煤、贫油、少气”，天然气长期依赖进口，价格也相对较高。在天然气资源相对缺乏的地区，利用有机质资源生产沼气，再将沼气净化提纯制成车用燃气，可替代化石燃气，降低对化石燃气的依赖度，实现沼气的高值化利用。

2) 管道生物燃气。在现实中，一些大型沼气工程生产的沼气不仅量大且稳定，可将沼气净化提纯制成生物燃气，生物燃气性能指标可超过国家一类燃气标准——《天然气》(GB17820-2018)，燃气公司可将其接入自身官网，以补

充自身气源。在中国沿海发达地区，以及城镇和农村密集的地区，建设沼气工程配套净化提纯沼气具有经济可行性，沼气工程项目能够获得持续稳定的收益，可降低对进口天然气的依赖度。

3) 罐装生物燃气。将沼气净化提纯制成生物燃气后，加压进行罐装销售，供给无燃气管网覆盖或不具备铺设管网条件的区域，特别是农村或山区等。在实际操作中，也有很多沼气工程只将沼气净化脱硫，不进一步提纯，加压罐装销售，供给周边对热值要求较低的工厂、饭店以及居民使用，性价比高，可替代常用的液化石油气，在给沼气工程带来利润的同时，也降低了周边企业和居民使用成本。

4) 热电联产。沼气发电上网及热电联产在德国备受推崇，而过去我国沼气工程存在沼气发电上网难，企业自用等一系列问题。随着近几年国家一系列政策完善，沼气发电上网条件逐步放宽，同时，引导沼气发电全面向热电联产调整，热电联产项目优先纳网，享受相关上网补贴。热电联产不仅可以避免单一发电或供热，能源效益、经济效益低的问题，而且热电联产整体投入较低，对老旧项目改造小，可以快速推广，大幅提高沼气工程收益，尤其是在我国北方地区，可直接替代燃煤供热，减轻冬季大气污染，形成循环发展模式。

### 3 沼渣高值化利用技术

#### 3.1 沼渣利用现状与技术发展方向

沼渣的利用是建设循环农业的一个重要环节，也是沼气工程的重要建设内容。但实际情况却是，大量工程的沼渣未发挥出自身的经济效益，处置不当还会造成环境污染。目前，沼渣利用方式主要为肥料化利用、商品肥料开发、基质土、饲（饵）料和垫料等。肥料化利用主要集中在粮食作物、果蔬方面，利用过程中缺乏统一的标准。在商品肥料开发方面，将沼渣进行深度加工，提高肥效及附加价值，目前已有沼渣高效缓释肥、腐殖酸型复合肥等方面的研究与应用。沼渣基质分育苗基质和食用菌基质两类，育苗基质能满足育苗所需营养条件，且有效防止多种病害发生；将沼渣作为食用菌基质，不仅杂菌少，还适合食用菌生长。将沼渣制作成饲（饵）料，可用于水产养殖和畜禽养殖，也可用于蚯蚓、沙蚕等的养殖，进而生产高蛋白饵料，提高产品附加值。在垫料方面，已在规模化奶牛场进行利用。

除上述利用方式外，也有学者在烧结材料、生物质型煤、生物炭等方面进行研究，但尚未形成完整的体系，处于发展阶段[5]。为保证沼气行业持续发展和沼气工程稳定运行，需要持续进行沼渣利用的标准化研究、利用方式的多元化探索、对应装备的创新研发，以提高沼渣利用率，提升产品附加值，服务行业发展，打造循环农业模式。

#### 3.2 沼渣高值化利用技术

1) 沼肥产品。沼渣含有30%~50%的有机质，10%~20%的腐殖酸，0.8%~2.0%的全氮，0.4%~1.2%的全磷，0.6%~2.0%的全钾[6]，富含植物生长所需的微量元素和植物生长激素等，是优质有机肥料，可直接作为一种经济适用的沼肥产品快速推向周边农村使用，也可用于人工草坪、绿化带等市政园林绿化，在国外十分常见。

2) 商品肥料。结合国家倡导的有机肥替代化肥计划以及绿色种养模式，利用沼渣制取高品质商品肥料，可提高沼渣附加值。通过造粒工艺将沼渣制成有机-无机颗粒复混肥，使其兼备有机肥和无机肥的双重优势，养分更全面均衡且用途广泛[7]。参照《有机肥料》标准（NY/Y525-2021），调整沼渣成分，可生产有机肥料、添加菌剂等制备微生物肥料以及生产腐殖酸型有机复合肥等商品肥料[8]，增加沼渣的附加值，提升肥料质量，延长产品运距。

3) 沼渣养蚯蚓。利用沼渣养殖蚯蚓已经在工程项目上得到应用，取得不错的经济效益。有数据表明，将沼渣与田土混合制成蚓种培养土，用这种培养土养殖蚯蚓，可提高蚯蚓总产量，蚯蚓总产量分别是利用牛粪、杂菜叶和稻草与田土混合的1.16倍和1.43倍[9]，表现出较好的适宜性。养殖蚯蚓可以获得蚯蚓体及蚯蚓粪，现已有较成熟的应用途径[10]。由蚯蚓体制成的蚯蚓粉作为动物蛋白，已在人类营养和动物饲养业中得到越来越广泛的应用，用从蚯蚓体提取的蚓激酶生产治疗心脑血管疾病的药物在市场上普遍应用[11]。蚯蚓粪具有良好的保水性、透气性，可以让土壤形成团粒结构，有利于水肥保持、改良土壤性状。同时，蚯蚓粪富含营养物质，包括微生物、植物激素等，有利于植物生长，不烧苗，是优质的有机肥料。

4) 牛场垫料。将沼渣作为垫料已在规模化奶牛场进行利用，实现了沼渣再生循环利用并节约牛场经营成本。使用无害化沼渣垫料，可节约垫料成本62%以上，发病率降低31%[12]。同时，可以提升奶牛生产性能和乳品质量。目前，国内常见的奶牛卧床以沙子作为垫料，当新鲜粪便和沙子混合在一起后，会形成易堆积的混合物，难以用泵输送，而且堵塞沼气池。使用奶牛场粪污厌氧产生的沼渣制作牛卧床垫料，大大提高了牛卧床的舒适度。一方面，奶牛卧倒在沼渣垫料的时间和次数显著增加，趴卧时间增长了26%，趴卧次数增长了36.8%；另一方面，提升了奶牛生产性能和乳品质量，泌乳量提高了7.7%，乳脂率提高了0.01%，乳蛋白率提高了0.05%，实现了废弃物的循环利用，变废为宝

[13]。该模式适合在规模化牛场推广使用，大大提高了牛场经济效益。

## 4 沼液高值化利用技术

### 4.1 沼液利用现状及技术发展方向

如何利用和处理沼液是困扰沼气行业发展和建设单位运营的难题。特别是在大型沼气工程中，每天会产生大量的沼液，很多项目因建设地远离农村，或因种养空间分布不均等，导致无适宜消纳的土地，如不合理转化、利用，必将形成二次面源污染。大多数沼气工程的厌氧处理，很难使沼液达到排放标准。进一步生化处置，则会增加项目投资成本、运营费用，既造成企业负担过重，又造成大量肥料资源浪费。如果将沼液合理利用，不仅可以避免肥料资源的浪费，给企业创造经济价值，还有利于发展绿色种养循环农业。但如何解决沼液的运输、深加工以及降低生化处置成本的问题，是行业发展面临的主要问题。

目前，对沼液的研究与应用集中在肥料应用、生化处理、生物农药、浸种及微藻养殖等方面。从沼液处理技术来看，生化处理技术具有占地少、适应性广等特点，但实际应用成本较高、技术要求高，仍需要进一步改进解决；微藻处理工艺流程较短，后续可提供具有商业价值的产品，关注度逐渐提高。从沼液利用方面来看，肥料应用仍然是沼液利用技术的研究热点和主流应用技术；沼液浸种技术已较为成熟，但对沼液的使用量有限；沼液作为生物农药可替代化学农药，实现绿色生产，也是未来沼液研究及应用的热点之一[5]。

### 4.2 沼液高值化利用技术

1) 液态有机肥。沼液富含营养成分，具有良好的肥效，对沼液进行超滤浓缩等处理，可生产液态有机肥，将高科技、高附加值的液态有机肥在市场销售，不仅能创造经济价值，还能延长产品运距，解决周边消纳土地不够的问题。充分利用沼液营养全面、缓急相济、活性物质丰富、绿色生态等特点，生产冲施肥、叶面肥、液体花肥、无土栽培营养液等，施用于有机果蔬、经济作物以及花卉等，可替代国外进口的叶面肥、花肥等高端产品，在效率、成本等方面具有很强的竞争优势。

2) 生物农药。沼液被认为是无污染、无残毒、无抗药性的“生物农药”，沼液对近30种农作物病害具有防治作用，其中，对20多种病害的防治效果达到或超过了现行使用的农药。同时，沼液对19种虫害有明显的防治效果，对17种农作物病原菌有不同程度的抑制作用。沼液之所以具有如此优良的抗病防虫能力，是因为沼液中含有120多种组成成分，其中有20多种成分使沼液具有抗病防虫作用[14-15]。因此，可以有针对性地生产生物农药，减少化学农药使用，降低环境污染。

3) 土壤改良。我国约有1亿hm<sup>2</sup>盐碱地，从南到北，自东向西，分布广泛，存在较大的改造利用空间，蕴藏巨大的经济价值。沼液是一种速缓兼备的有机液体肥，施入沼液能够显著增加土壤有机质[16]，提升土壤营养成分含量，促进土壤团粒结构的形成，提高微生物活性，从而达到改良土壤的作用。研究表明，对甘肃盐碱地施用沼液后，土壤肥力显著提高，同时，改善了土壤的理化性质，降低了土壤pH；在滨海盐碱地中施用沼液后，改良了土壤性状，降低了土壤pH值、EC值，改善了土壤的酸碱度，进而提高或恢复了土壤的肥力[17]。可见，利用沼液进行盐碱地生态改造是可行的，不仅可以有效利用沼液资源，改良盐碱地，而且可以获得较好的经济效益，提升沼气工程资源化利用的价值。

## 5 结束语

随着国家乡村振兴战略的深入实施，以及碳中和目标的提出，打造绿色种养循环农业，发展绿色低碳可再生燃气成为重点，“三沼”利用（沼气能源化利用+沼渣沼液肥料化利用）的“能肥模式”将成为适宜中国沼气工程发展的模式和方向。“能肥模式”可就近解决粪污、秸秆等城乡有机废弃物，就近生产分布式清洁能源，保障县域燃气使用，缓解我国天然气紧缺的局面，降低进口依存度，保障能源安全。同时，沼气工程产生的沼渣、沼液可生产有机肥等，供农业生产使用，带动绿色种养循环农业的发展，一举多得，实现资源良性循环，社会、环境与经济效益的统一。

## 参考文献

[1]隋斌, 孟海波, 沈玉君, 等.丹麦和瑞典农业废弃物资源化利用调研报告[J].农业工程技术, 2018, 38(2): 3-5

[2]刘京, 刘志丹, 袁宪正.沼气生产及利用——瑞典经验[J].中国沼气, 2008, 26(6): 38-41

- [3]乔玮,李冰峰,董仁杰,等.德国沼气工程发展和能源政策分析[J].中国沼气,2016,34(3):74-80
- [4]袁艳文,刘昭,赵立欣,等.生物质沼气工程发展现状分析[J].江苏农业科学,2021,49(6):28-33
- [5]屈安安,郑鑫,王阳,等.基于文献计量的沼渣沼液处理利用技术研究态势分析[J].中国沼气,2020,38(6):86-94
- [6]葛振,魏源送,刘建伟,等.沼渣特性及其资源化利用探究[J].中国沼气,2014,32(3):74-82
- [7]王宇欣,王越,刘志丹.沼渣制备有机-无机颗粒肥物料的造粒工艺特性研究[J].农业机械学报,2015,46(1):200-206
- [8]李庆晨,王良成,郝建民,等.用沼渣生产腐殖酸型有机复合肥技术及前景[J].河北化工,2012,35(7):67-68
- [9]郭强,牛冬杰,程海静,等.沼渣的综合利用[J].中国资源综合利用,2005(12):11-15
- [10]王冲,郑冬梅,孙振钧.蚯蚓在畜牧生态系统中的应用[J].家畜生态学报,2005,26(2):1-6
- [11]孙永明.规模化蚯蚓反应器系统研究[D].北京:中国农业大学,2006
- [12]岳庆磊,黄利娜,李晨,等.湿帘风扇降温对夏季奶牛生产性能和生理指标的影响[J].中国动物保健,2020,22(10):58-59
- [13]刘继华.沼渣垫料卧床对奶牛趴卧时间和生产性能的研究[J].山东畜牧兽医,2016,37(3):7
- [14]王远远,刘荣厚.沼液综合利用研究进展[J].安徽农业科学,2007,35(4):1089-1091
- [15]曹汝坤,陈灏,赵玉柱.沼液资源化利用现状与新技术展望[J].中国沼气,2015,33(2):42-50
- [16]肖洋,田里,路运才,等.沼液和沼渣及化肥配施对土壤肥力的影响[J].中国农学通报,2016,32(11):78-81
- [17]陆国弟,杨扶德,陈红刚,等.沼液应用的研究进展[J].中国土壤与肥料,2021(1):339-345

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/tech/203029.html>